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КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ФАХІВЦІВ З ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

Анотація. Підготовка фахівців за умов сучасного інформаційного суспільства вимагає від них певного 
рівня фахової компетентності. Проблема формування та розвитку фахової компетентності майбутніх фахівців 
з інформаційних технологій залишається актуальною. Пропонується здійснення процесу розвитку даної якос-
ті у межах моделі формування фахової компетентності, одним із етапів реалізації якої є діагностика початко-
вого стану фахової компетентності. У статті уточнено поняття «критерій», «показник», «рівень»; визначено 
загальні вимоги до критеріїв. На основі аналізу науково-педагогічних досліджень, нормативних докумен-
тів, досвіду професійної підготовки виділено критерії сформованості фахової компетентності майбутніх ІТ-
фахівців, які відображають її структурні компоненти: мотиваційний (рівень сформованості мотивів, потреб, 
цінностей щодо виконання професійної діяльності), змістовий (наявність системи знань з галузі інформацій-
них технологій), технологічний (ступінь практичного застосування знань і умінь під час вирішення профе-
сійно-орієнтованих завдань) та суб’єктний (професійно-важливі якості майбутнього фахівця з інформаційних 
технологій та здатність до рефлексії освітньої і професійної діяльності). Сформульовані критерії надали мож-
ливість визначити відповідні показники. Виокремлено та обґрунтовано чотири рівні сформованості фахової 
компетентності майбутніх ІТ-фахівців: репродуктивний (початковий), свідомий (середній), продуктивний 
(достатній) та творчий (високий). Подальшим напрямом досліджень з цієї проблеми є розширення діагнос-
тичного апарату щодо оцінки рівня сформованості фахової компетентності майбутніх ІТ-фахівців.

Ключові слова: фахова компетентність, фахівець з інформаційних технологій, критерії, показники, рівні 
сформованості.

 Вступ. Особливістю сучасного етапу розвитку 
суспільства є створення та проникнення у всі сфе-
ри життєдіяльності різних засобів інформаційно-ко-
мунікаційних технологій. Це спричинило зростання 
потреби у компетентних фахівцях, які займаються 
комп’ютерним обладнанням та програмним забез-
печенням для обчислювальної техніки – програміс-
тів, системних адміністраторів, мережевих та про-
грамних інженерів. Сучасний ринок праці пропонує 
велику кількість фахівців у галузі IT-послуг, проте в 
умовах високої конкуренції роботодавці ставлять до-
сить високі вимоги до рівня їхньої професійної під-
готовки. На сьогоднішній день, конкурентоспромож-
ний IT-фахівець повинен мати не лише базові знання 
та вміння у галузі інформаційних технологій, а й фа-
хову компетентність. 

У дослідженні [1, с. 92] нами зазначено, що під 
фаховою компетентністю розуміється інтегративна 
характеристика особистості, що характеризує її здат-
ність успішно застосовувати знання, вміння, нави-
чки та особисті якості в стандартних та змінюваних 
ситуаціях галузі інформаційних технологій при здій-
сненні професійної діяльності. Високий рівень сфор-
мованості даної якості фахівця дозволить йому бути 
більш затребуваним на ринку праці.

Оволодіння майбутніми ІТ-фахівцями під час 
професійної підготовки цілою низкою компетент-
ностей є однією з ключових вимог суспільства до 
випускника закладу вищої освіти. Ця вимога відо-
бражена стандартах вищої освіти України [2]. Тому 
визначення критеріїв та показників рівня сформова-
ності фахової компетентності є однією з найактуаль-
ніших проблем підвищення якості професійної під-
готовки ІТ-фахівців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема виміру фахової компетентності пов’язана з 
проблемою визначення критеріїв (ознак, на основі 
яких здійснюється визначення чого-небудь), показ-

ників (кількісна чи якісна характеристика критерію) 
та рівнів її сформованості. Аналіз сутнісних харак-
теристик поняття «критерій» дав змогу виявити, що 
у значній кількості наукових доробків це поняття 
визначається, опираючись на довідкові джерела, зо-
крема, у Великому тлумачному словнику критерій 
визначений як «підстава для оцінки, визначення або 
класифікації чогось» [3, с.588].

У визначенні критеріїв фахової компетентності 
О. Сажієнко [4] виходить із системного розуміння 
компетентності, виділення її структурних та функці-
ональних компонентів, розуміння компетентності як 
процесу та як результату.

Аналіз запропонованих критеріїв для визначення 
рівня сформованості фахової компетентності засвід-
чив, що всі дослідники вважають за необхідне оціни-
ти мотиви використання інформаційних технологій, 
рівень теоретичних знань та практичних навичок у 
цій галузі, а також ступінь спрямованості на само-
оцінку та подальший саморозвиток досліджуваних 
якостей. При цьому кількість запропонованих крите-
ріїв по-різному – автори формулюють від трьох до 
шести пунктів.

Крім того, аналіз досліджень, присвячених про-
блемі визначення критеріїв розвитку необхідних 
якостей, показав, що, зазвичай, система критеріїв 
оцінки відповідає структурним компонентам цієї 
якості (В. Сєдов [5], І. Крашеніннік [6]).

Мета статті – визначення та обґрунтування кри-
теріїв та показників рівня сформованості у майбут-
ніх фахівців з інформаційних технологій фахової 
компетентності, які можуть бути параметрами оцін-
ки необхідних якостей.

Методи дослідження. З метою визначення сут-
ності понять дослідження використано методи аналі-
зу та узагальнення науково-педагогічних досліджень 
та стандартів вищої освіти галузі знань 12 Інформа-
ційні технології. Методами узагальнення, порівнян-
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ня та абстрагування досвіду професійної підготовки 
виокремлено критерії, показники та рівні сформова-
ності фахової компетентності майбутніх ІТ-фахівців.

Виклад основного матеріалу. Щодо виокрем-
лення критеріїв оцінювання даного феномена за-
садничим стало твердження, що про реальні думки 
і почуття, ми можемо робити висновки з їхніх дій. 
Отже, об’єктивною основою критеріїв виступають 
практичні дії та вчинки людей. Суб’єктивну сторо-
ну критеріїв складають мотиви цих вчинків, у яких 
розкривається суспільний та професійний зміст ді-
яльності.

Отже, під критерієм сформованості фахової ком-
петентності майбутніх фахівців з інформаційних 
технологій розуміємо сукупність об’єктивних та 
суб’єктивних показників, що надають якісну харак-
теристику її стану, спираючись на які, можна виявити 
її суттєві властивості та ступінь прояву в професій-

ній діяльності. Критерій повинен розкриватися через 
низку якісних та кількісних показників, за проявом 
яких можна стверджувати про більший чи менший 
ступінь його вираженості. 

Кожен критерій виражає вищий рівень досліджу-
ваного явища, слугує ідеальним зразком, порівнюю-
чи який із реальними явищами, можна встановити 
рівень відповідності, наближення до ідеалу. Отже, 
ключові вимоги до критеріїв можна сформулювати 
наступним чином: бути об’єктивними; містити най-
важливіші, основні моменти досліджуваного явища; 
охоплювати типові сторони явища; бути сформульо-
ваними чітко, коротко, точно; вимірювати те, що хоче 
перевірити дослідник.

Таким чином, з урахуванням компонентного 
складу фахової компетентності майбутнього фахівця 
з інформаційних технологій вважаємо за доцільне 
виокремити наступні критерії та показники (табл. 1).

Таблиця 1
Критерії, показники та рівні сформованості фахової компетентності майбутніх фахівців з 

інформаційних технологій
Компоненти 

фахової 
компетентності

Критерії 
сформованості

Показники сформованості Рівні сформованості

Мотиваційно-
ціннісний

Мотиваційний професійні мотиви (прагнення стати 
компетентним фахівцем); навчально-
пізнавальні мотиви (прагнення до 
оволодіння знаннями, уміннями); ціннісне 
ставлення до процесів самовдосконалення, 
саморозвитку в цій галузі

репродуктивний 
(початковий), 
свідомий (середній), 
продуктивний 
(достатній) та 
творчий (високий)

Когнітивний Змістовий  повнота, глибина, оперативність, гнучкість 
та усвідомленість засвоєння знань з галузі 
інформаційних технологій

Діяльнісний Технологічний  сформованість аналітичних, 
проектувальних, технологічних та 
комунікативних умінь

Особистісно-
рефлексивний

Суб’єктний ступінь розвитку особистісних якостей 
(гнучкість мислення, відповідальність, 
ініціативність, зосередженість уваги, 
адаптація до змін, креативність, 
самостійність, саморегуляція); 
об’єктивність оцінювання себе, власних 
знань, умінь, навичок, рівня розвитку; 
здатність корегувати власну діяльність 
відповідно до результатів оцінювання

Мотиваційний критерій характеризується рів-
нем сформованості мотивів, потреб, цінностей щодо 
виконання професійної діяльності. Цей критерій 
дозволить визначити сформованість мотиваційно-
ціннісного компонента фахової компетентності май-
бутнього фахівця з інформаційних технологій. За мо-
тиваційним критерієм нами виокремлено показники: 
професійні мотиви (прагнення стати компетентним 
фахівцем); навчально-пізнавальні мотиви (прагнен-
ня до оволодіння знаннями, уміннями); ціннісне 
ставлення до процесів самовдосконалення, самороз-
витку в цій галузі.

У якості показників критерію засвоєння теоре-
тичних та прикладних знань (змістовий критерій), 
що характеризує наявність системи знань з галузі 
інформаційних технологій (тобто когнітивний ком-
понент фахової компетентності), виділено повно-
ту (кількість програмних знань про досліджуваний 
об’єкт), глибину (сукупність усвідомлених здобува-
чами зв’язків та відносин між знаннями), оператив-
ність (використання знань в однотипних ситуаціях); 
гнучкість (самостійне знаходження варіативних 
способів застосування знань у змінених умовах) та 

усвідомленість (розумінням зв’язків та відносин між 
знаннями, шляхів їх отримання) засвоєння знань, які, 
на нашу думку, дозволять оцінити як кількісну, так і 
якісну їх складову.

Сформованість діяльнісного компонента фахо-
вої компетентності вважаємо за можливе оцінити з 
точки зору ступеня практичного застосування знань 
і умінь під час вирішення професійно-орієнтованих 
завдань (технологічний критерій), що дозволить 
більш глибоко оцінити взаємозв’язок теорії та прак-
тики. До показників технологічного критерію нале-
жить сформованість аналітичних, проектувальних, 
технологічних та комунікативних умінь.

Суб’єктний критерій характеризується сформо-
ваністю професійно-важливих якостей майбутнього 
фахівця з інформаційних технологій та здатністю до 
рефлексії освітньої і професійної діяльності, конкре-
тизується такими показниками, як: ступінь розвитку 
особистісних якостей (аналітичні здібності, само-
стійність; креативність, ініціативність, лідерство, 
адаптація до змін, відповідальність, зосередженість 
уваги, креативність, стресостійкість), об’єктивність 
оцінювання себе, власних знань, умінь, навичок, рів-
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ня розвитку; здатність корегувати власну діяльність 
відповідно до результатів оцінювання.

Наведені критерії та показники сформованості 
фахової компетентності є початковими даними для 
визначення рівнів сформованості цієї якості у май-
бутніх фахівців з інформаційних технологій. 

Поняття «рівень» відображає діалектичний ха-
рактер процесу розвитку, що дає змогу зрозуміти 
різноманітні властивості і зв’язки досліджуваного 
предмету, та використовується для відображення по-
слідовності змін. 

Спираючись на існуючий теоретичний та прак-
тичний досвід, на раніше проведені наукові дослі-
дження, нами виділено чотири взаємопов’язані та 
послідовні рівні сформованості фахової компетент-
ності: репродуктивний (початковий), свідомий (се-
редній), продуктивний (достатній) та творчий (висо-
кий). Рівень сформованості фахової компетентності 
розглядається як ступінь інтегративної сформова-
ності всіх її компонентів.

Репродуктивний (початковий) рівень фахової 
компетентності характеризується наявністю лише 
зовнішньої мотивації, яка зумовлює пізнавальну ді-
яльність, що передбачає здатність забезпечити лише 
часткову продуктивність діяльності; відсутністю 
прагнення до підвищення рівня професійних знань 
та умінь й прагнення до самоосвіти. У майбутніх 
фахівців з інформаційних технологій несистемати-
зовані та недостатньо сформовані фундаментальні 
та спеціалізовані знання, при вирішенні професійно-
орієнтованих завдань використовуються лише тради-
ційні методи, відсутня адекватна оцінка отриманих 
результатів виконання професійно-орієнтованих за-
вдань. Якості особистості практично не виявляються 
під час діяльності, характерне невміння налагоджу-
вати контакти на основі цілепокладання. 

Свідомий (середній) рівень фахової компетентнос-
ті притаманний здобувачам вищої освіти з наявним 
інтересом до професійної діяльності, обумовленим 
зовнішніми факторами (позитивна оцінка, можливий 
матеріальний прибуток), виявом потреб до самороз-
витку й підвищення рівня знань, але реалізація цих 
потреб є ситуативною і залежить від зовнішніх об-
ставин. Здобувачі розуміють необхідність здійснен-
ня навчальної діяльності, але не мають особливого 
зацікавлення в ній, професійно-орієнтовані завдання 
виконуються за зразком, відповідно до мінімальних 
вимог, допускаються окремі неточності. Спостері-
гаються системні знання, а практичні навички про-
фесійної діяльності слабко розвинені, властивий ша-
блонний характер дій, низький рівень самоконтролю 
засвоєння нових знань. Здобувачі оцінюють власну 
діяльність, але не прагнуть до її поліпшення та про-
фесійного зростання. Особистісні якості виявляють-
ся почергово (епізодично).

Здобувачі вищої освіти з продуктивним (достат-

нім) рівнем сформованості фахової компетентності 
характеризуються позитивним ставленням до фор-
мування фахової компетентності, усвідомлюють зна-
чущість професійних знань та умінь для майбутньої 
професійної діяльності. Під час навчання розкрива-
ються професійні якості – самостійність, ініціатив-
ність, гнучкість. У них виявляється потреба в ово-
лодінні досить широким колом спеціальних знань 
та практичних умінь у галузі інформаційних техно-
логій, вони здатні пропонувати та реалізовувати не-
стандартні підходи у вирішенні професійно-орієн-
тованих завдань. Здобувачі, що належать до даного 
рівня, мають глибокі знання з інформаційних тех-
нологій, швидко орієнтуються у новій інформації. У 
них наявні фрагментарне прагнення до професійного 
самовдосконалення, достатній ступінь самооцінки, 
прагнення до коригування та збагачення професійної 
діяльності, задоволеність власною діяльністю.

Творчий (високий) рівень сформованості фахової 
компетентності характеризується вираженою вну-
трішньою і пізнавальною мотивацією до професій-
ної діяльності, наявністю глибоких та усвідомлених 
знань, стабільних та міцних умінь у професійній 
сфері, високим рівнем толерантності, стійким інтер-
есом до пізнання, прагненням до професійної вза-
ємодії, наявністю професійного такту та витримки, 
адекватним оцінюванням професійних ситуацій, 
відстоюванням власної точки зору, відсутністю труд-
нощів у професійній комунікації, наявністю уміння 
приймати рішення. У той же час практичні навички 
виходять за межі засвоєних алгоритмів дій та відріз-
няються розумною ініціативою та раціональністю. 
Стійке прагнення до професійної самореалізації, 
набуття професійних знань, самовдосконалення та 
самоосвіти, наявність у здобувачів уявлень про за-
сади професійної діяльності та її розвиток, високий 
рівень усвідомлення вибору стратегії та системи ін-
дивідуальної професійної підготовки. Здобувачі по-
казують високий рівень прояву професійно значимих 
особистісних якостей.

Переходячи з одного рівня на інший, фахову ком-
петентність можна діагностувати, спираючись на 
відповідність структури та змісту знань, умінь і на-
вичок певному рівню її сформованості.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Отже, на основі теоретичного аналізу науково-
педагогічних досліджень нами визначено і теоретично 
обґрунтовано критерії, конкретизовано показники та 
рівні сформованості фахової компетентності майбут-
ніх фахівців з інформаційних технологій. Визначені 
критерії, показники та рівні дозволяють обґрунтувати 
педагогічні умови формування фахової компетентнос-
ті у майбутніх ІТ-фахівців, визначити стан її сформо-
ваності та забезпечити можливість проведення моні-
торингових досліджень з даної проблематики, що і є 
перспективою подальших пошуків у цьому.
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CRITERIA AND INDICATORS OF THE LEVEL OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF 
INFORMATION TECHNOLOGY SPECIALISTS

Abstract. The training of specialists under the conditions of the modern information society requires them to have 
a certain level of professional competence. The problem of formation and development of professional competence 
of future information technology specialists remains relevant. It is proposed to implement the process of developing 
this quality within the framework of the professional competence formation model, one of the stages of which is the 
diagnosis of the initial state of professional competence. The article specifi es the concepts of "criterion", "indicator", 
"level"; general requirements for the criteria are defi ned. Based on the analysis of scientifi c and pedagogical research, 
regulatory documents, professional training experience, the criteria for the formation of the professional competence 
of future IT specialists have been identifi ed, which refl ect its structural components: motivational (level of formation 
of motives, needs, values regarding the performance of professional activities), content (availability of a knowledge 
system from the fi eld of information technologies), technological (the degree of practical application of knowledge 
and skills when solving professionally oriented tasks) and subjective (professionally important qualities of a future 
specialist in information technologies and the ability to refl ect on educational and professional activities). Formulated 
criteria made it possible to determine the relevant indicators. Four levels of formation of professional competence 
of future IT specialists are distinguished and substantiated: reproductive (initial), conscious (average), productive 
(suffi  cient) and creative (high). The further direction of research on this problem is the expansion of the diagnostic 
apparatus for assessing the level of formation of professional competence of future IT specialists.
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